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Polysackarider

Polysackarider byggs upp av mellan hundratals och tusentals monosackarider. (Ex stärkelse, glykogen och cellulosa. Som är viktiga som reservnäring och byggnads material.)

Polysackariderna är uppbyggda av ett väldigt stort antal monosackarid enheter sammanbundna till polymera makro molekyler. 

(En klump full av monosackarider bildar en polysackarid.)

Andra polysackarider är kitin och pektin.

Kitin

· Bygger upp skalen hos skalbaggar och kräftdjur.

· Framställs ur bär och frukt och används som tillsats i gelé och marmelad för att få en fastare konsistens. 

Pektin

· Kan inte sönderdelas i mat spjälkningskanalen, och räknas därför som kost fiber. 

Stärkelse

Den monomera enheten i stärkelse är x- glykos. Enheterna är bundna till varandra med 1,4-bindnigar. 

Detta innebär att kolatom nr 1 i en glykosenhet är bunden till kolatom nr 4 i nästa glykosenhet via en x- bindning. 

Stärkelse kedjorna bildar spiralformade molekyler. Det beror på x- bindningens geometriska form. 

I stärkelse ingår två komponenter, amylos och amylopektin.

Båda är uppbyggda av x- glukosenheter. 

Amylos

· Är den ogrenade polysackarid vars struktur ses i bilden. 

· X- enheterna är ihopkopplade på ett sätt som gör att molekylen får spiralform. 

Amylopektin

· Har en struktur med grenade kedjor. 

· Föreningarna uppstår när glukosenheter binds till kolatom nr 6 i polysackarid kedjan. Då uppstår 1,6 bindningar. 

· Har betydligt högre medel mol massa än amylos 

Glykogen

Glykogen är lagringen av den livsviktiga glykosen i kroppen. Glykos är energi som alla celler måste ha tillgång till för att överleva. Om vi inte skulle kunna lagra glukosen så skulle vi vara tvungna att gå och äta hela tiden. Glykogen är inte vattenlösligt till skillnad från glykos. 

Cellulosa

Man skulle kunna säga att cellulosa är djurens typ av glykos. Vi människor kan inte spjälka den på grund av att vi saknar de enzym som krävs. De enda djuren som kan utnyttja cellulosan i växter är de idisslande djuren. Men desto längre en växt får leva så blir den svårare för kossorna att spjälka på grund av att den bäddas in i lignin. Det är därför som höskörden redan sker på försommaren. 

Den monomera enheten i cellulosa är (-glukos. I cellulosa är det 1,4-bindningar mellan glukosenheterna och de bindningarna kallas (-bindningar. Fibrerna är långsträckta och trådliknande. Cellulosan bildar starka fibrer som hålls samman av väste bindningar vilket gör att den inte är vattenlöslig. Att den inte är vattenlöslig är ganska självklar eftersom att cellulosan är själva byggmaterialet i växter och kan då inte vara vattenlösligt.

I en växt som är hård och stark så ligger cellulosan inbakad i lignin. Vid framställning av papper så frigörs ligninet. Ved kokas i en koklut som hydrolyserar cellulosan till disackariden cellobios och till (-glukos. Det blir mycket slaggprodukter vid framställning av cellulosa som till exempel etanol som senare används som drivmedel för bilar och bussar men det blir också mycket med onödiga utsläpp och skogsindustrin svarar för 90 % av alla utsläpp av organiska ämnen. 

